
HISTORIA

ROSAS

PODER Y CARGOS:

GOBIERNO FECHA CARGO PODER

1er Gobierno 1829−1832
Gobernador de BS. AS. y
encargado de relaciones
exteriores.−

Facultades extraordinarias
con posibilidad de dictar
leyes.−

2do Gobierno 1835−1852
Gobernador de BS. AS. y
encargado de relaciones
exteriores.−

Suma del poder público
(Solo en BS. AS.)
(PE+PL+PJ).

APOYO DE ROSAS:

Rosas era apoyado por el pueblo de BS. AS. (sector conservador y autonomista, es decir, terratenientes y
hacendados) ya que defendían la idea de no compartir los ingresos aduaneros porteños con las demás
provincias (Ley de Aduana: Consistía en poner altos impuestos a los productos importados para fomentar los
productos nacionales. Política PROTECCIONISTA). Asimismo se debió al prestigio que obtuvo en las
campañas de expansión de BS. AS. (Campaña del Desierto) donde se expandió y aseguró las fronteras
bonaerenses hacia el Sur. También lo apoyaban los sectores subalternos (peones), ya que él les brindaba
seguridad y trabajo.−

RELACIÓN ROSAS−PROVINCIAS:

Toda aquella provincia que no se intrometiera con BS. AS. ni con nada que la amenace, podía hacer lo que
quisiera de sus fronteras para adentro.−

OPOSITORES A ROSAS:

OPOSICIONES INTELECTUALES:

Cismáticos y Dorreguistas: Eran democráticos y federales de orientación liberal y constitucionalista,
que no estaban de acuerdo con los poderes de Rosas.−

• 

Generación del '37: Era un movimiento intelectual de jóvenes universitarios que surgió para debatir
temas culturales, sociales, políticas y filosóficas de autores europeos de distintas tendencias
ideológicas. Compuesta por: Alberdi, Echeverría y Gutiérrez, quienes eran liberales y nacionalistas.
Ellos querían recuperar la tradición liberal de la Revolución de Mayo, y superar las diferencias entre
federales y unitarios.−

• 

Rebelión de la Sala de Parlamentos − Mazza.−• 

OPOSICIONES ARMADAS:

La Coalición del Norte, provincias del Noroeste dirigidas por Lavalle.−• 
Corrientes dirigida por Berón de Astrada.−• 
Bonaerenses del Sur• 
Alianza Antiterrorista del Litoral.−• 
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Todos se les oponían a Rosas porque no estaban de acuerdo con el gobierno autoritario de él y las provincias
de Litoral también querían la libre navegación de los ríos.−

MAZORCA:

Sociedad popular restauradora. Era un grupo de personas mandadas por Rosas para perseguir a sus opositores,
mediante el espionaje. Su objetivo era imponer el miedo en la sociedad y que de esa manera nadie se atreviera
a oponérsele a él. (Fuerza para−policial). De esta manera consiguió el manejo de la opinión publica mediante
la: propaganda (inventando un enemigo público), censura (prohibiendo a los diarios hablar en contra de él),
espionaje (buscando a sus enemigos) y represión (reprimiendo y torturando a sus enemigos).−

PROBLEMAS EXTERNOS:

BLOQUEO FRANCÉS:

1838−1840: Francia realiza un bloque naval al puerto de BS. AS. al ser negada su petición de obtener los
mismos privilegios y beneficios que tenía Inglaterra. (Obtener una rebaja en los impuestos de sus productos, y
que los franceses en Argentina no fueran a la guerra). En 1840 Francia obtiene lo que quería.−

BLOQUEO ANGLO−FRNACÉS:

1845−1850

CAUSAS:

Desbloquear Uruguay• 
Libre Navegación de los ríos• 

DESARROLLO:

Partido BlancoOribeAliado de Rosas; Quería ser el gobernante.−

Uruguay

Partido ColoradoRiveraAliado de los unitarios argentinos y todo enemigo de RosasGobernanteMás tarde es
aliado de Urquiza.−

Uruguay en 1845 era Gobernado por Rivera, entonces Oribe le pide ayuda a Rosas para sacar a Rivera, quién
acepta. Rosas bloqueó el puerto de Montevideo y luego con el apoyo de Oribe realizó un sitio.

BENEFICIO QUE OBTUVO ROSAS:

Rosas al haber bloqueado el puerto y sitiado la ciudad Montevideo obtuvo el control del Río de La Plata y del
Río Uruguay. La cual fue la causa principal del bloqueo Anglo−Francés al puerto de BS. AS.

OBJETIVOS DEL BLOQUEO:

Era mantener el equilibrio de las fuerzas en el Río de La Plata, impedir la hegemonía porteña, e imponer la
libre navegación de los ríos, en beneficio de sus intereses comerciales.−

LA VUELTA DE OBLIGADO:
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A fines de 1945, a pesar de la resistencia de las fuerzas en la Vuelta de Obligado (Momento en que Rosas
defiende la soberanía Argentina y obtiene la aprobación del pueblo argentino), una flota extranjera de barcos
mercantes y de guerra forzó el acceso hacia los puertos del Río Paraná para comerciar con ellos. Los propios
extranjeros comerciantes establecidos en BS. AS. presionaron al gobierno para poner fin a la intervención. La
negociación de Paz Con Inglaterra es firmado en 1849 mientras que con Francia fue en 1850.

CAÍDA DE ROSAS:

CAUSAS:

ECONÓMICA: Libre navegación de los ríos.−

POLÍTICA: Terminar con la dictadura Rosista y cumplir con el Pacto Federal para realizar una Constitución
(1853).−

En el '51 Oribe se rinde ante las fuerzas de Urquiza, quien fue llamado por Rivera, y levanta el sitio.
Aprovechando esta situación Brasil, Uruguay, Corrientes y Entre Ríos firman un tratado para terminar con
Rosas y su gobierno.−

El 3 de Febrero de 1852 Rosas se enfrenta al Ejército Grande formado por Corrientes, Uruguay, Brasil y Entre
Ríos y es derrotado definitivamente, motivo por el cual se escapa a Inglaterra (Southampton).

Luego Urquiza firma el protocolo de Palermo y el Acuerdo de San Nicolás.

EXPANSION DEL CAPITALISMO

CAPITALISMO:

Propiedad Privada• 
Régimen Asalariado• 

Política Económica:

LiberalEl estado no interviene• 
Intervensionista o ProteccionistaImpuestos a los productos importados.• 

SISTEMA CAPITALISTA:

La 1° Revolución Industrial requirió fábricas con máquinas complejas, instalaciones grandes y costosas y
mucha materia prima que los trabajadores no podían comprar, sino gente con mucho dinero. Los capitalistas
(burguesía) comenzó a invertir en la industria, y así transformó la economía y la sociedad. Los capitalistas se
convirtieron en dueños de las tierras, fábricas, y de los medios de producción, y los obreros trabajaban por un
salario (asalariados). Esta forma de producir en una sociedad se la llamó SISTEMA CAPITALISTA.−

Este sistema nació en 1780 de la mano de la 1° Revolución Industrial (el capital industrial). Según otros surge
en el siglo XV porque es el momento en que surge la moneda. Pero este sistema se consolidó entre 1850 (2°
Revolución Industrial) y 1914.−

La expansión y consolidación del capitalismo provocó la liberación de los esclavos, puesto a que no había
capacidad de consumo, ya que los esclavos, quienes eran potenciales consumidores, no poseían dinero propio
para comprar cualquier tipo de bien.−
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CARACTERÍSTICAS SOBRESALIENTES:

Se eliminaron prohibiciones a las importaciones• 
Los bienes se vendían en mercados distantes• 
Las vías férreas se expandieron• 
Sociedad compuestas por: Burguesía y Obreros• 
Permitió que muchas personas se accionaran para formar empresas• 
La industrialización se fue expandiendo hacia nuevas países• 

NUEVAS EMPRESAS:

Sociedades Anónimas: Conjunto de personas que poseen acciones de una empresa (cualquier puede tenerlas),
de esta manera se obtiene el capital para invertirla en maquinaria, ya que cada vez con el mayor avance
tecnológico, ésta se hace mas cara. Las decisiones son tomadas por los socios mayoritarios, quienes deciden
los precios de venta y de compra.−

Las empresas buscaron por sí mismas nuevos métodos de incrementar sus ganancias, ya sea bajando los
costos y controlando los precios, haciendo acuerdos entre empresas para controlar los precios, fusionando
varias empresas o comprando las más pequeñas. Así la competencia inicial entre muchos capitalistas fue
cediendo lugar a una tendencia a un MONOPOLIO DE MERCADO por parte de los capitales concentrados
en la industria y las finanzas, que tomaron la forma de TRUSTS (Holding o Cártel).−

MONOPOLIO: Forma de mercado en la que una sola empresa, compañía o grupos de ellas tiene el
control total o parcial del mercado, ya sea en la fabricación, o comercialización exclusiva de un bien o
servicio.−

• 

TRUST: Unión de varias empresas sometidas a una única dirección con el fin de monopolizar el
mercado, es decir evitar la competencia:

• 

HOLDING: Fusión de empresas.−♦ 
CÁRTEL: Unión de empresas pero no pierden su individualidad.−♦ 

El estado impulsa la creación de fábricas para que pueda competir con las empresas de otros países.−

REVOLUCIÓN DEL TRANSPORTE:

Se produjo en la 2° Revolución Industrial. Se mejoraron los trenes y ferrocarriles (1830) y barcos (1850),
todos estos impulsados por máquinas de vapor. El ferrocarril, que incentivó el desarrollo de las industrias de
hierro y carbón, permitió el traslado de personas y cargas (materia prima, alimentos, y productos
manufacturados, hacia las zonas no industrializadas) con mayor seguridad, velocidad y a menor costo a largas
distancias. Los buques ahora podían hacer viajes transoceánicos en menor tiempo. Las fuentes de energía que
fueron utilizadas: La energía eléctrica y el carbón.

Una de las grandes diferencias entre la 1° y 2° Revolución Industrial fueron los inventores. En la 1° fueron
artesanos y herreros, mientras que en la 2° fueron los CIENTÍFICOS.

Todas estas mejoras en el transporte ya sea terrestre o marítimo provocó que el comercio internacional
aumentara un 260% en 5 años.−

DIVISIÓN INTERNACIONAL DEL TRABAJO:

Consistía en que cada país debía especializarse en la explotación de aquellos recursos que más le beneficiara y
le acarreara mayor cantidad de ventajas y que comprara el resto de los productos a las otras naciones.−
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América Latina era una de las más importantes exportadoras de materia prima.−

Pero para eso Am. La. debió organizar los estados nacionales, tarea que completaron entre 1850 y 1880.
También debieron privatizar las tierras para poder ser explotadas comercialmente. Por eso es que se desalojó a
muchos indígenas de tierras que se vendieron luego a particulares. Por último, se necesito mano de obra
entonces se liberó a gran cantidad de esclavos y se fomento la inmigración europea.−

CRISIS RECURRENTES EN EL CAPITALISMO:

Se producían crisis y depresiones cuando la producción aumentaba hasta tal punto que no se podía vender
todo el mercado (Sobreproducción). Entonces la competencia entre productores provocaba una baja de precios
y de esa forma se acercaban al precio de costo. Esto provoco que muchas empresas cerraran, y que otras
producieran menos y como consecuencia de eso se produjo desempleo.−

Entre 1873 y 1890 se produjo una fuerte retracción en la economíaGran Depresión, se manifestó con una
fuerte baja de precios de los productos agrícolas e industriales y una gran inestabilidad del comercio. La
gravedad de esta crisis es que fue la 1ra en afectar a todo el mundo y duro más de lo esperado.−

Los gobiernos para enfrentar a este problema comenzaron a fomentar a las empresas mediante subsidios y
estableciendo políticas proteccionistas mientras que las empresas comenzaron a ensayar nuevos modos para
aumentar sus ganancias.−

Como hubo una superproducción de trigo, éste inundaba el mercado lo que producía una baja de precios, por
lo tanto los agricultores europeos obtenían cada vez menos ganancias por sus cosechas y por lo tanto los
habitantes del campo se trasladaban a países industrializados porque eran grandes fuentes de trabajo. En el
caso de que no consiguieran trabajo en las fábricas se iban a América porque, al ser un país productor de
materia prima, la principal actividad era la agricultura.−

CAMBIOS EN LAS FÁBRICAS:

Para mejorar la producción las fábricas buscaron hacer más eficiente y eficaz el trabajo de cada obrero, es
decir para aumentar la productividad. El objetivo era producir más con la misma cantidad de obreros y en
menor tiempo. Para eso se introdujeron nuevos métodos.

Taylor decía que se debía cronometrar el trabajo de cada obrero y de esa forma controlar la velocidad
de cada uno, y exigir cada vez que éste fuera más rápido.−

• 

Henry Ford decía que se debía simplificar las tareas de cada obrero y de esta manera especializarlo en
una parte del proceso de producción.−

• 

Henry Ford también inventó el antecesor de lo que hoy conocemos como cinta transportadora.−

NUEVAS INDUSTRIAS:

Surgieron las industrias petroquímicas, eléctricas y siderúrgicas.

Era necesario para desarrollar estas empresas es estudio científico y para eso era necesario contratar
científicos que se pusieran a trabajar en la experimentación de nuevos químicos y combustibles, etc.−

NUEVOS INVENTOS:

Bombita de filamento incandescente (iluminación), ahora las empresas podían continuar la producción
durante la noche. Tren eléctrico, transporte urbano, nafta y gasoil (transporte), teléfono y telegrafía
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(comunicaciones), utilización de hierro en armas, industrias y construcciones, fertilizantes orgánicos y
sintéticos, caucho sintético, explosivos, fármacos (aspirina), pasteurización, Asepsia, perfumes, derivados del
petróleo, la aleación de aluminio, y los canales construidos por el hombre, ente otros.−

INGLATERRA TIENE COMPETIDORES:

Inglaterra fue la 1ra en realizar la Revolución Industrial (1° Rev. Ind.) y por lo tanto fue la 1ra en tener una
economía industrial del mundo, pero con el transcurso del tiempo surgieron competidores. Luego de la 2°
Rev. Ind. Surgieron como grandes potencia industriales Alemania y EEUU, que lograron superar la
producción Inglesa, ya que Alemania había superado a Inglaterra a nivel tecnológico (tenía mejores
científicos, una ciencia mas desarrollada, escuelas y universidades). Sin embargo Inglaterra se mantuvo entre
los punteros gracias a su poderío tanto naval como comercial y financiero hasta mediados de 1914.−
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